

Восстановление  
справедливости



Думай что  
делаешь!



Дело № 01  
статья 291 УК РФ  
ЧАСТОВАЯ  
КОРРУПЦИЯ

СКОЛЬКО  
СТОИТ  
ТВОЯ СОБЕСТЬ?



НЕТ КОРРУПЦИИ

ОСТАВЬ РУКИ ЧИСТЫМИ!

# *КОРРУПЦИЯ*

Слово «нет» имеет значение.

# ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОНЯТИЯ «КОРРУПЦИЯ» ПРИВЕДЕНО В ФЕДЕРАЛЬНОМ ЗАКОНЕ ОТ 25.12.2008 № 273-ФЗ «О ПРОТИВОДЕЙСТВИИ КОРРУПЦИИ».

Коррупцией считается - злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами, а также совершение указанных деяний от имени или в интересах юридического лица.

## ИЗ ИСТОРИИ...

Шумерский царь  
Урунимгина, г.  
Лагаш во 2ой пол.  
XXIVв. до н.э.  
призывал свой  
народ бороться с  
коррупцией – без  
результатов.  
без желаемых  
результатов.

Чиновник др.Египта  
Итахотел говорит о  
том, что нужно  
бороться с  
огромным  
бюрократическим  
аппаратом  
чиновников и  
полнейшим  
беззаконием в  
стране

Древнеримские  
законы XII повествуют  
о «подкупе судей» и  
«смене показаний в  
суде»

В Московском государстве XVI—XVII вв. существовал запрет на посулы — взятки судьям. До появления полноценного института государственной службы получение денег и еды от управляемых было естественным средством обеспечения деятельности должностных лиц. До петровских преобразований государственные чиновники жили благодаря «кормлениям», то есть на средства, поступающие от лиц, заинтересованных в их деятельности.

О понятиях простого народа свидетельствует множество поговорок и пословиц о взятках и взяточниках. Вот некоторые из них:

Не подмажешь — не поедешь.

Суд прямой, да судья кривой.

Судьям то и полезно, что в карман полезло.

Не ходи в суд с одним носом, а ходи с приносом.

Земля любит навоз, лошадь — овес, а судья — принос.

Пред Богом — с правдой, а пред судьей — с деньгами.

Только народное восстание могло заставить царя наказать высокопоставленных мздоимцев. Так, в 1648 году в Москве случился Соляной бунт, который закончился пожарами и гибелью мирных жителей. Для усмирения волнений царю пришлось казнить двух особо ненавистных народу коррупционеров — главу Земского приказа Плещеева и главу Пушкарского приказа Траханиотова<sup>[9]</sup>.

Административный аппарат XVIII века, в корне отличавшийся от средневекового приказного строя XVII века, сохранил, тем не менее, порочную практику подношений от челобитчиков. С 1715 года получение взятки в любой форме стало считаться преступлением, так как чиновникам стали платить фиксированную зарплату.

- При Петре Первом государство, построив сложный канцелярский аппарат с большим количеством чиновников, не имело достаточно средств, чтобы содержать его. Не получая жалованья, которое из-за постоянных войн часто задерживали или не выплачивали вовсе, многие чиновники, особенно низших классов, откровенно бедствовали, поэтому взятки нередко были для них единственным способом выживания.
- Вскоре после смерти Петра I нехватка средств заставила правительство Екатерины I вернуться к прежней системе обеспечения, предусматривавшей работу канцелярских служащих в городах без жалования с позволением «брать акциденцию от дел». Акциденции в переводе с латинского — «случайность», подразумевающая побочные доходы от добровольной мзды челобитчиков, то есть взятки. Таким образом, «кормление от дел» вновь стало для госслужащих единственным способом существования.
- Зарплату чиновникам выдавали ассигнациями, то есть бумажными деньгами, покупательная способность которых не сильно отличалась от серебряного денежного эквивалента. Однако в конце XVIII — начале XIX в. ассигнации начинают обесцениваться, и, соответственно, прожить на чиновничье жалованье становится все сложнее. Единственным, на что могли рассчитывать чиновники в таком положении, были взятки. Таким образом, государственная власть вновь переложила большую часть расходов по содержанию приказного аппарата на плечи населения, вместо того, чтобы реформировать систему управления по образцу западных абсолютистских монархий.

- Указы Александра I 1809 и 1811 гг. оставляли в силе законодательные акты Петра I и Екатерины II. Тем не менее рост должностных преступлений в империи показывал, что реформирование законодательства необходимо. Взятничество и лихоимство прочно обосновалось не только в центре, но и в губерниях, и в судебной системе. К концу первой четверти XIX века у высших государственных сановников не существовало разномыслия по поводу того, что необходимо в кратчайшие сроки выявить причины и найти ближайшие способы к искоренению должностных преступлений, и в особенности, лихоимства.
- В Своде законов Российской империи, утверждённом при Николае I в 1830-е годы, взяточничество подразделялось по тому, происходило ли получение неправомерных преимуществ за совершение законных действий («мздоимство») или незаконных действий («лихоимство»). После принятия в 1845 г. «Уложения о наказаниях уголовных и исправительных» суды над чиновниками впервые в истории России стали достаточно обыденным делом: так, в **1853 году под судом находилось 2540 чиновников.**

- В Советской России взяточничество признавалось контрреволюционной деятельностью, и Уголовный кодекс 1922 года предусматривал за это преступление расстрел. Несмотря на жёсткость уголовных норм, в судебной системе и правоохранительных органах коррупция продолжила своё существование и в СССР.

В СССР до начала 1980-х годов тема коррупции открыто не поднималась. О том, что с середины 1950-х годов до 1986 года регистрируемое в уголовной практике взяточничество возросло в 25 раз, советским гражданам не сообщалось.

В 1998 году доктор юридических наук Н. И. Матузов отмечал, что «привилегии, злоупотребления, коррупция современных начальников приобрели такие формы и масштабы, которые даже и не снились партгосчиновникам советского периода»

- Чиновник др.Египта Итахотел говорит о том, что нужно бороться с огромным бюрократическим аппаратом чиновников и полнейшим беззаконием в стране

К коррупционным деяниям относятся следующие преступления: -**злоупотребление должностными полномочиями** (статья 285 Уголовного кодекса Российской Федерации), -**превышение должностных полномочий** (статья 286 УК РФ); -**получение взятки** (статья 290 УК РФ) -**дача взятки** (статья 291 УК РФ); -**злоупотребление полномочиями** (статья 201 УК РФ); -**коммерческий подкуп** (статья 204 УК РФ), а также иные деяния, попадающие под понятие "коррупция", указанное выше.



# ЧТО ЯВЛЯЕТСЯ КОРРУПЦИЕЙ?

1. Учитель физики был в составе жюри олимпиады с участием своих обучающихся;
2. Врачу предложили оплатить прием вдвойне, если он примет без очереди;
3. Дети чиновника быстро продвигаются по карьерной лестнице в военной сфере;
4. Человек, сбивший людей на пешеходном переходе, дал взятку очевидцам и скрылся с места преступления
5. Родители собрали цветы со своего участка и подарили учителю своего ребенка.

ПОДЕЛИТЬСЯ НА 3 КОМАНДЫ И СОСТАВИТЬ 3 СИНКВЕЙНА НА  
ТЕМУ «КОРРУПЦИЯ»

- Название: Коррупция/взятка/ мздоимство/ подкуп
- Описание: 2 прилагательных
- Действия: 3 глагола
- Чувства: фраза, выражающая суть явления, понятия (4 слова)
- Повторение сути: ключевое слово.

## НЕМНОГО СТАТИСТИКИ...

Судебный департамент Верховного Суда опубликовал статистику по делам коррупционной направленности за 2019 год. Согласно данным статистики, за 2019 год было вынесено 15 562 обвинительных приговора по основной и дополнительной квалификациям по составам преступлений коррупционной направленности.

1 463 человек были осуждены на лишение свободы различного срока. Из них 190 — на срок до одного года, 252 — от одного до двух лет, 344 человека — от двух до трёх лет, 383 лица получили срок от трёх до пяти лет включительно, 261 человека осудили на срок от пяти до восьми лет, 31 получили от восьми до десяти, и двух человек лишили свободы на срок от 10 до 15 лет. Для 43 лиц основным наказанием стало ограничение свободы, 164 были отправлены на исправительные работы, 13 — на обязательные, четверо — на принудительные. 3 746 человек отделались штрафом в качестве основного наказания. 2 656 лиц были осуждены условно, при этом 400 — на срок свыше трёх лет.

76 человек потеряли право занимать определённые должности и заниматься определённой деятельностью в качестве основного наказания, а для 1 465 оно стало дополнительным. 122 лиц лишили специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград. У 305 конфисковали имущество. 2 225 человек судили за неоконченное преступление: приготовление или покушение на его совершение.

## ОСНОВНЫЕ ПРИЗНАКИ КОРРУПЦИОННОГО ДЕЙСТВИЯ:

Обоюдное согласие участников действия.

Наличие взаимных обязательств.

Получение определенных выгод и преимуществ обеими сторонами.

Принимаемое решение нарушает закон или противоречит моральным нормам.

Сознательное подчинение общих интересов личной выгоде.

Обе стороны стремятся скрыть свои действия.

## ВЫВОДЫ:

Коррупция – препятствует экономическому росту и развитию любой отрасли. Она ставит под угрозу любые преобразования. Коррупции может быть подвержен любой человек, обладающий какой-либо властью: чиновники, судьи, администраторы, депутаты, экзаменаторы, врачи и т.д. Всех их движет один стимул - получить прибыль. Но при этом они испытывают риск разоблачения и наказания. Как необходимо бороться с мошенничеством, подкупом, вымогательством, взятками в современном обществе?

Прежде всего, нужно начать с самого себя и требовать устранения коррупционных проявлений от окружающих. Необходимо быстро реагировать на все виды проявлений коррупционных правонарушений, справедливо давать наказания. Тогда в глазах окружающих возрастет авторитет, вера и уважение к структурам власти, общество осознает потребность в борьбе с коррупцией.

## ПОДВЕДЕМ ИТОГИ...

- зачем МНЕ нужно изучать данную тему,
- где МНЕ может эта информация пригодиться,
- как в дальнейшем Я могу использовать освоенные знания и т.п.,
- что МНЕ для этого надо сделать.



“ ГОСУДАРСТВО СУЩЕСТВУЕТ НЕ ДЛЯ ТОГО,  
ЧТОБЫ ПРЕВРАЩАТЬ ЗЕМНУЮ ЖИЗНЬ В РАЙ, А  
ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ПОМЕШАТЬ ЕЙ  
ОКОНЧАТЕЛЬНО ПРЕВРАТИТЬСЯ В АД... ”

Савельева Лия Александровна, учитель истории ГБОУ школы 268.

Спасибо за чудесную командную  
работу!

